

ГЛАВА X. УГОЛОВНОЕ ПРАВО И УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС

§ 61–62. ПОНЯТИЕ И ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА. ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Почему преступление является наиболее опасным видом правонарушения?

Начало третьего тысячелетия почти миллион наших сограждан встретили в местах лишения свободы. Эти люди являются гражданами России, но их гражданские права ограничены: они не имеют права голосовать и избираться на выборные должности, они лишены свободы и не могут пользоваться многими правами, которые кажутся нам необходимыми и естественными. Они совершили преступление, противопоставив себя государству и обществу, в котором живут, и поэтому представляют угрозу своей стране и своим согражданам.

Каждый восьмой осужденный в России преступник – несовершеннолетний. Почти каждый третий отбывший наказание в местах лишения свободы подросток возвращается туда вновь. Одной из важнейших причин подростковой преступности является незнание норм и принципов уголовного права, неумение соотнести свои поступки с требованием закона. Действия, которые воспринимаются подростком как невинная шалость, на проверку подчас оказываются преступлением, за которым следует неожиданное и, как иногда кажется, незаслуженное наказание.

Общественные отношения, связанные с совершением преступлений и назначением за них наказаний, регулируются *уголовным правом*. Уголовное право – это самостоятельная отрасль российского права, определяющая *преступность и наказуемость деяний, а также основания наступления уголовной ответственности и освобождения от нее*.

Субъектами уголовных правоотношений являются лицо, совершившее преступление, и государство в лице правоприменительных органов.

Отличительной чертой уголовного права является то, что оно имеет лишь один источник, которым в нашей стране является Уголовный кодекс Российской Федерации, принятый в 1996 г. и вступивший в силу с 1 января 1997 г. Никакие другие правовые акты не могут устанавливать нормы уголовного права. Еще одна

особенность уголовного права заключается в том, что юридическую ответственность за нарушение его норм могут нести только физические лица, если установлена их вина в совершении преступления.

Уголовное законодательство России основано на принципах:

- законности
- равенства всех граждан перед законом
- вины
- справедливости
- гуманизма

Принцип законности означает, что преступность деяния, а также его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия определяются только Уголовным кодексом.

Принцип равенства всех граждан перед законом подразумевает, что лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Принцип вины предусматривает, что лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина.

Принцип справедливости предполагает, что наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны быть справедливыми, то есть соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного. При этом никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление.

Принцип гуманизма означает, что наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

Эти принципы представляют собой основные руководящие начала, на которых основывается деятельность правоохранительных органов по борьбе с преступностью.

Преступление

Преступление является наиболее тяжким и опасным видом правонарушений. *Преступлением признается общественно опасное виновное деяние, запрещенное уголовным законом.* Таким образом, отличительными признаками преступления являются:

- запрещенность деяния уголовным законом,
- общественная опасность,
- виновность,
- наказуемость.

В действующем Уголовном кодексе, вступившем в силу в 1997 г., перечислены более 250 деяний, считающихся преступлениями. Эти деяния разделены на шесть групп по характеру и типу объектов преступного посягательства: преступления против личности, преступления в сфере экономики, преступления против общественной безопасности и общественного порядка, преступления против государственной власти, преступления против военной службы, преступления против мира и безопасности человечества.

Под *общественной опасностью* понимается существенная угроза, которую данное деяние представляет для охраняемых законом общественных отношений, интересов и ценностей. Такая угроза должна быть явно выраженной и существенной. Поэтому не являются преступлением действия, содержащие формальные признаки преступного деяния, но не представляющие общественной опасности в силу своей малозначительности. Например, кража коробки спичек формально подпадает под признаки уголовно наказуемого деяния, однако суровость уголовного наказания в данном случае была бы несоразмерна тяжести проступка, конечно, при условии, что подобные кражи не совершаются виновным систематически. Кроме того, даже при очевидности факта преступления оно должно быть доказано на судебном процессе, проведение которого требует определенных затрат из федеральной казны, во много раз превосходящих ущерб, нанесенный мелким хищением.

Преступным признается такое противоправное деяние, которое содержит все основные элементы состава преступления. К таким элементам относятся: объект, субъект, объективная и субъективная стороны преступления.

Объект преступления – это общественные отношения, сложившиеся в обществе, интересы и блага, охраняемые уголовным законом, на которые совершено то или иное преступное посягательство. Например, объектом убийства является право человека на жизнь.

Субъектом преступления является дееспособное виновное физическое лицо, достигшее возраста наступления уголовной ответственности.

Объективная сторона преступления характеризует внешний акт посягательства на охраняемый уголовным законом объект. К объективной стороне преступления относятся:

- Место.
- Время.
- Способ.
- Средства.
- Обстановка.
- Последствия.
- Причинно-следственная связь между преступным деянием и его последствиями.

Последний элемент особенно важен, так как связь между преступным деянием и наступлением опасных последствий должна быть прямой, а не опосредованной. Например, человек, потерявший нож, не может быть привлечен к уголовной ответственности за преступление, впоследствии совершенное другим лицом при помощи утерянного предмета.

Под субъективной стороной преступления понимается психическая деятельность лица, непосредственно связанная с совершением преступления. Важными элементами субъективной стороны преступления являются его цель и мотив. Под **целью преступления** понимается мысленная модель будущего результата, к достижению которого стремится виновный при совершении преступления, в то время как **мотив** – это внутреннее осознанное побуждение, которым он руководствуется. Например, целью кражи является завладение чужим имуществом, а мотивом – жажда обогащения.

Субъективная сторона преступления находит свое выражение в виновности совершившего его лица. Наличие вины в форме *умысла* либо *неосторожности* является необходимым условием признания противоправного деяния преступлением и привлечения виновного к уголовной ответственности.

При невиновном причинении вреда (даже тяжкого) уголовной ответственности не наступает. Такая ситуация называется в уголовном праве *казусом*. Например, если водитель уснул за рулем, потому что начальник заставил его работать две смены подряд, не дав времени на сон, то в случае аварии с тяжелыми последствиями водитель не будет нести уголовную ответственность.

Следует подчеркнуть, что уголовная ответственность может наступать только за конкретные деяния. Мысли (даже самые неблагоприятные) не могут наказываться, если они не воплотились в конкретные наказуемые деяния.

Если в совершенном лицом деянии содержатся все признаки состава преступления, то преступление признается *оконченным*. Неоконченным преступлением признаются *приготовление к преступлению и покушение на преступление*. **Приготовлением к преступлению** считается умышленное создание условий для совершения преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по не зависящим от преступника обстоятельствам. **Покушением на преступление** признаются умышленные действия (бездействие) лица, непосредственно направленные на совершение преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по не зависящим от этого лица обстоятельствам. Представим себе ситуацию: предприниматель В. просил гражданина М. за вознаграждение убить своего конкурента по бизнесу Д. Гражданин М. согласился, приобрел оружие, стал следить за Д., собирать информацию о его распорядке дня и перемещениях. Отметки об этом он делал в своей записной книжке. Все эти действия являются ничем иным, как приготовлением к преступлению. В намеченное время М. подошел к Д. и произвел в него два выстрела из пистолета, но промахнулся и был задержан сотрудниками полиции. В этом случае речь будет идти уже о покушении на преступление.

Уголовную ответственность влечет за собой приготовление только к тяжким и особо тяжким преступлениям. А вот ответственность за покушение на преступление наступает во всех случаях. Уголовная ответственность за неоконченное преступление наступает по той же статье Уголовного кодекса, что и за оконченное преступление, но, как правило, в менее строгой форме, так как опасные последствия при неоконченном преступлении все же не наступили, пусть и по независящим от преступника причинам.

А теперь представим, что М. не стал стрелять в Д., а, обдумав сложившуюся ситуацию, решил отказаться от доведения преступления до конца и сдал в полицию приобретенное им оружие. Будет ли он нести в этом случае ответственность за уже сделанные им приготовления к преступлению? Нет, так как по нормам уголовного права *лицо не подлежит уголовной ответственности, если оно добровольно и окончательно отказалось от доведения преступления до конца*. При этом лицо, отказавшееся от доведения преступления до конца, может быть привлечено к уголовной ответственности, если фактически совершенное им деяние содержит иной состав преступления. Так, если бы М. не сдал в полицию оружие, он мог бы быть привлечен к ответственности за его незаконное приобретение и хранение.

Если в совершении умышленного преступления участвуют несколько человек, то можно говорить о соучастии в преступлении. Часто роли в совершении преступления распределяются по-разному, поэтому в уголовном праве выделяются различные формы соучастия:

- исполнитель,
- организатор,
- подстрекатель,
- пособник.

Исполнителем признается лицо, непосредственно совершившее преступление, а также лицо, совершившее преступление посредством использования других лиц, не подлежащих уголовной ответственности в силу возраста, невменяемости или других обстоятельств.

Организатором признается лицо, организовавшее совершение преступления или руководившее его исполнением.

Подстрекателем признается лицо, склонившее другое лицо к совершению преступления.

Пособником признается лицо, содействовавшее совершению преступления либо обещавшее содействие преступнику после совершения преступления, например обещавшее помочь преступнику избежать наказания или приобрести у него краденые вещи.

Ответственность соучастников преступления определяется характером и степенью фактического участия каждого из них в совершении преступления, но наиболее строгую ответственность несут, как правило, организатор и исполнитель преступления.

В зависимости от характера и степени общественной опасности преступления делятся на четыре категории:

- преступления небольшой тяжести
- преступления средней тяжести
- тяжкие
- особо тяжкие

Преступления небольшой и средней тяжести могут совершаться как с умышленной, так и с неосторожной формой вины, тяжкие и особо тяжкие преступления – только с умышленной. От тяжести преступления зависят сроки давности привлечения к уголовной ответственности (чем более тяжким является преступление, тем больше срок давности привлечения к ответственности), режим отбывания наказания (он тем строже, чем тяжелее преступление), сроки условно-досрочного освобождения и погашения судимости.

Преступление всегда связано с причинением вреда охраняемым уголовным законом интересам, но существует ряд обстоятельств, при которых причинение такого вреда не образует состава преступления.

Крайняя необходимость предполагает обстоятельства, при которых вред причиняется для предотвращения большего вреда по сравнению с причиняемым, а опасность не могла быть устранена иным способом, например, водитель допускает столкновение с другим автомобилем для предотвращения наезда на пешехода. Человек, действовавший в условиях крайней необходимости, освобождается от уголовной ответственности, но может быть привлечен к гражданско-правовой ответственности для возмещения имущественного ущерба.

Под *необходимой обороной* понимается защита от противоправных посягательств на жизнь, здоровье, собственность граждан, а также охраняемые законом интересы организаций или государства. Каждый человек имеет право защищать себя и других от преступных посягательств, и если, защищаясь, он причиняет вред жизни или здоровью преступника, то виноват в этом прежде всего сам правонарушитель.

Не является преступлением *причинение вреда лицу, совершившему преступление, при его задержании*, если иными средствами задержать такое лицо не представлялось возможным и

при этом не было допущено превышения необходимых для этого мер.

Не будет считаться преступлением *причинение вреда в результате физического или психического принуждения, если вследствие такого принуждения лицо не могло руководить своими действиями*. Так, например, не будет нести уголовную ответственность подросток, которого родители заставляли заниматься воровством.

Если человек причиняет вред, *исполняя обязательный для него приказ или распоряжение*, он также не совершает преступления. Уголовную ответственность за причинение такого вреда несет лицо, отдавшее незаконные приказ или распоряжение. Однако лицо, причинившее вред, исполняя приказ, незаконность которого была для него очевидна, несет уголовную ответственность на общих основаниях.

ВОПРОСЫ

1. На каких принципах основано уголовное законодательство России?
2. Что является источником уголовного права РФ?
3. Назовите отличительные признаки преступления.
4. Какие элементы образуют состав преступления?
5. Что такое соучастие в преступлении?
6. Как преступления классифицируются по степени их общественной опасности?
7. При каких обстоятельствах исключается преступность деяния?

ЗАДАНИЯ

1. Объясните понятия: уголовное право, преступление, состав преступления.
2. Ознакомьтесь с содержанием статьи 15 Уголовного кодекса РФ. Укажите критерии, выделения категорий преступлений по степени их общественной опасности.
3. Используя дополнительные материалы, приведите конкретные примеры преступлений, совершенных с прямым умыслом, косвенным умыслом, по небрежности и легкомыслию. Найдите в УК РФ статьи, по которым должно наказываться преступление в каждом из приведенных вами примеров. Работу оформите в таблицу в тетради.